Técnicas de Muestreo — Métodos

* Muestreo aleatorio:

a) unidad muestral elemental:
a.1) muestreo aleatorio simple
a.2) muestreo (seudo)aleatorio sistematico
a.3) muestreo aleatorio estratificado

b) unidad muestral grupo:
b.1) muestreo por areas y conglomerados
b.2) muestreo por etapas

* Muestreo no aleatorio y semialeatorio (en general, no “cientifico”;
no estudia precision):

- por cuotas

- opinatico o de intencion



» TCL: indica que, en condiciones muy generales, la
distribucion de la suma de v.a. tiende a una distribucion
normal cuando la cantidad de variables es muy grande.

* Sea X, X,, ..., X, una muestra aleatoria de una distribucion
con media u y varianza o2. Entonces, si n grande, la v.a.:
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tiene aproximadamente una distribuciéon normal con p; = p

y ox=a’/n



Teorema Central del Limite(2)
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Teorema Central del Limite(3)

» El TCL permite el uso de la transformacion Z para
distribuciones muestrales:

X - X -

7 = Ll H
a; g
Vn

o Esta formula es valida cuando la desviacidén estandar
poblacional es conocida.




Medidas de Tendencia Central - Media

e Si se cuentan con n observaciones (muestra) de una
variable X, la media (aritmética) de los valores observados
es:

f — ?—1 Xi
n

o El parametro que define la media poblacional (promedio
real de las N observaciones de una poblacion) es:

N
_ iZIXi

N




Medidas de Dispersion - Varianza

» La varianza es el promedio de las desviaciones de las
observaciones con respecto a su media al cuadrado.

N 2
52 — i=1(X; — 1)
N
e La desviacidn estandar es la raiz de la varianza. Es una

medida muy util de dispersiéon ya que tiene las mismas
unidades que la variable estudiada.

g=VVo*
]




Medidas de Dispersion — Varianza(2)

» La varianza muestral sigue la misma logica:

N 72
A Ei:]_[xi_x,!
e = —_— S = 4/S5%

e Llama la atencién que se divida por n-1, lo que se debe a
que este estadistico tiene n-1 grados de libertad.

e Los grados de libertad equivalen al numero de
observaciones menos el nimero de restricciones impuesta
en tales observaciones.




» Un intervalo de confianza denota un rango dentro del cual
puede encontrarse un parametro, y el nivel de confianza que
el intervalo considera del parametro.

» Los niveles de confianza mas usados son 90%, 95%, 99%. Se
denomina o a la probabilidad de que el intervalo NO
contenga el parametro desconocido.

 Si se desea construir un intervalo para la media muestral de
05%, se debe dividir el area en 2: 47.5% y luego hallar el
valor de Z para esta area: Z=1.96.



Intervalos de Confianza(2)

» Este valor representa el nimero de desviaciones estandar
que se permite para la variacion de la media muestral, tanto
por encima como por debajo.
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Intervalos de Confianza — Muestras Grandes®

 Si 02es conocido, el intervalo de confianza para la media
muestral u es X = Zo,

* 7Z=1.96 para un 95% de confianza
» Sio2es desconocido, se utiliza la varianza muestral s2

I.C. paraestimar g = X * Zs,

*>30 obs.




Intervalos de Confianza — Muestras pequenas

» El TCL asegura normalidad s6lo en muestras grandes

» Cuando las muestras son pequenas se utiliza la distribucion t
de Student. Se deben cumplir 3 condiciones:

o Muestra pequena
o 02 desconocido (si es conocido se usa Z)

o Poblacion normal o casi normal (si no se cumple se deben
considerar tests no parametricos)




Intervalos de Confianza — Muestras pequenas(3)

o El intervalo de la media muestral de confianza en muestras
pequenas:

I.C. paraestimaru = X * ()(s,) = X + —

=




Intervalos de Confianza — Proporcion poblacional

» Las decisiones dependen con frecuencia de parametros que
son binarios (ej proporcion de clientes que paga sus créditos)

» La distribucién de las prop. muestrales se distribuye normal
en muestras grandes (np, n(1-p)>5) con media igual p y desv.
estandar:
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e El I.C.paraestimarm = p * Zs,




Poblaci6n finita

» Cuando la poblacioén es finita, se corrige la desviacion
estandar por un factor de correccion por poblaciones finitas

(fpc) .

» La nueva desviacion estandar muestral queda entonces:

.= N=R _ [P0 —p) [N-n
' N-1 *p n N -1

» El efecto del FPC es que el error se va a cero cuando la
muestra de tamano n es igual a la poblacion N.




Determinacion tamano de muestra

e El error del muestreo se asocia al intervalo de confianza:

e=Z—> ., _ ZJP(I—P)

Vn :

» Asumiendo un error de muestreo maximo permitido e,
podemos despejar n en funcion de este error:
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Determinacion tamano de muestra(2)

» Para poblaciones finitas el error muestral es:

e =/ o \]N_H _ pl—p) I[N—n
Jn VN=1 © - n \N-1

* Se puede determinar el tamafo muestral en funcién de Ny
de n, (tamano de muestra para poblacion infinita):

B n,N
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Varianza Muestral - Poblacion finita

» El estimador insesgado de la varianza muestral cuando se
tiene una muestra finita es:

AzN_l
A
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e Porlo tanto: &6 =

e Cuando n es suficientemente grande se considerara la
normal, en caso contrario la t -Student




Varianza Muestral - Poblacion finita

» La misma correccion puede hacerse para el caso de las
proporciones muestrales:

. X o
. P =—, con x= obs. que presentan la caracteristica en n
7

» Intervalos de confianza: p€(ptz,,,0;)

o _PU=p)N=r

P 7 N




Estimacion del total

» A veces se desea estimar el total poblacional Nu en vez de la
media.

2
g ( N-n
o En este caso: Var(N¥) =N’ §:N2 1" (N-lj

* Elintervaloes Nwye(Nx+z,,,Nosz)

¢ Cuando la varianza es desconocida:




Muestreo Estratificado

» Se considera cada estrato i como un MAS independiente:

Poblacion dividida en & estratos: Ni+N+ __.+N.=N
Tamafios muestrales de los estratos: np+mn+ .. +m=n
Medias poblacionales en los estratos: My M2 oo M

Medias muestrales en los estratos: i X ... X




e Muestreo por Cuotas: En este tipo de muestreo se fijan unas
"cuotas” que consisten en un nimero de individuos que
retinen unas determinadas condiciones (variables de control)

» por ejemplo: 20 individuos de 25 a 40 anos, de sexo
femenino y residentes en Santiago. Siempre que se ajuste a
las cuotas fijadas, el entrevistador tiene libertad para elegir a
los entrevistados.

» Este método se utiliza mucho en las encuestas de opinion.



e Muestreo de juicio o de opinion: Este tipo de muestreo se
caracteriza por un esfuerzo deliberado de obtener muestras
"representativas® mediante la inclusion en la muestra de
grupos supuestamente tipicos.

» Por ejemplo, cuando el interés del estudio se centra en
comparar las caracteristicas diferenciadoras de los clientes
que han presentado cierta insatisfaccion en el servicio
respecto a aquellos otros que no, se determina a juicio del
investigador un niimero predeterminado de encuestas a los
clientes satisfechos y otro niimero de encuestas a clientes
insatisfechos.



Propiedades de un buen estimador

» Insesgadez: un estimador es insesgado si la media de su
distribucioén muestral es igual al parametro en estudio.

e Sea § un estimadorde 8. § es insesgado ssi:

E(6) =6

9,




Propiedades de un buen estimador(2)

» Eficiencia: de todo estimador insesgado, el estimador mas
eficiente es aquel que tenga menor varianza:

» Sean 2 estimadores insesgados ( £(8,) = E@,) = 6)




» Consistencia: un estimador es consistente si, a medida que
n aumenta, el valor del estadistico se aproxima al parametro

e Para que un estimador sea consistente debe ser insesgado y
su varianza debe aproximarse a cero a medida que la
muestra aumente.

. . . @ 2
» Por ejemplo, la varianza de la media muestral ¢ =0~ /n se
aproxima a cero cuando n aumenta, y como E(X) = u
entonces X es un estimador consistente.



